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REGULACIÓN Y CONTROL DE SERVICIOS PÚBLICOS

1. Datos generales de la entidad 

ASOCIACIÓN DEL PERSONAL DE LOS ORGANISMOS DE CONTROL - CENTRO DE ESTUDIOS LA PIEDAD

Inscripción Registro de Prestadores del Sistema Nacional de Capacitación Nº  37-6114797-6
2. Denominación de la actividad a acreditar

REGULACIÓN Y CONTROL DE SERVICIOS PÚBLICOS

3. Fundamentación general

El Centro de Estudios La Piedad, de la Asociación del Personal de los Organismos de Control ha identificado un conjunto de necesidades y demandas de capacitación del personal profesional e idóneo de Unidades de Auditoría Interna del Sector Público Nacional, así como de responsables jurisdiccionales de sistemas de control interno. Dentro de las necesidades detectadas se ha verificado una demanda de formación vinculada al conocimiento de los principios, marcos regulatorios y técnicas asociadas a las funciones de Regulación y Control de los Servicios Públicos.

4. Contribución esperada de la actividad

La formación en Regulación y Control de los Servicios Públicos, espera contribuir a actualizar y profundizar los conocimientos y mejorar las habilidades del personal de las Unidades de Auditoria Interna y responsables jurisdiccionales de sistemas de control interno en organismos con responsabilidad directa o de supervisión en funciones de Regulación y Control de  los Servicios Públicos.

5. Perfil de los destinatarios de la actividad

Auditores Adjuntos, Responsables, Supervisores, Jefes de Equipo, Auditores Principales y Auditores Simples de Unidades de Auditoria Interna y funcionarias de jurisdicciones u organismos con responsabilidad directa o de supervisión en funciones de Regulación y Control de los Servicios Públicos.

6. Objetivos 
Generales
El objetivo del curso es brindar conocimientos  actualizados sobre regulación y control de servicios públicos desde la teoría regulatoria, la teoría económica, el derecho administrativo y la teoría política y desarrollar habilidades prácticas para llevar a cabo auditorias de privatizaciones y entes reguladores.

Específicos

1. Profundización y actualización del conocimiento sobre la teoría regulatoria.
2. Profundización y actualización del conocimiento sobre el impacto económico de las privatizaciones.
3. Profundización y actualización del conocimiento sobre contratos de servicios públicos.
4. Profundización y actualización del conocimiento sobre modelo estatal y de gestión pública y su relación con la regulación y el control de servicios públicos.
5. Desarrollar y perfeccionar habilidades para llevar a cabo auditorias de privatizaciones y de entes reguladores.
Modulo I – Teoría de la regulación
Primera Clase y Segunda Clase

El nuevo rol regulador del Estado. La teoría regulatoria y la experiencia internacional. 

Segunda Clase

Los "usos" de la regulación: regulación económica y regulación social. Porqué regular; qué regular y cómo regular. Servicios públicos o industrias reguladas?. Cliente o ciudadano?  

Modulo II – Impacto Económico de las privatizaciones

Tercera Clase

Privatizaciones: Regulación tarifaria, mutaciones en los precios relativos, rentas extraordinarias y concentración económica.

Evolución tarifaria y rentabilidades relativas durante la convertibilidad. El proceso de privatización y el desempeño de la cúpula empresaria local. El impacto económico de las privatizaciones sobre las empresas líderes. El papel de las privatizaciones en el desempeño económico de los principales conglomerados empresarios.

Modulo III – Régimen regulatorio de los servicios públicos

Cuarta clase

Las formas clásicas del contrato de servicio público. La concesión y la licencia.  El régimen del servicio público. El sistema continental-europeo y el sistema anglosajón. Los antecedentes argentinos en materia de concesión de servicios públicos. La figura del permiso en la legislación nacional.

Quinta Clase

La reforma constitucional de 1994. La Ley de Reforma del Estado 23.696. Los marcos regulatorios. La separación entre la prestación y el control. La responsabilidad del prestador y del Estado concedente. La situación posterior a la ley de Emergencia Pública 25.561. La rescisión de los contratos. La renegociación de los contratos de servicios públicos. 

Séxta Clase

Otras formas de contratación de los servicios públicos. El régimen del servicio público en la Unión Europea. La universalidad, continuidad, igualdad y precio razonable. La relación entre el derecho público y el derecho privado. Los contratos de gerenciamiento. Los fondos fiduciarios con afectación específica.  El régimen contractual de la prestación y su relación con los Tratados bilaterales de promoción y protección de las inversiones extranjeras.

MODULO IV – Estado y regulación

Séptima Clase

Conferencia: Poder político y gestión pública en las transformaciones recientes del Estado en Argentina.

MODULO V – Auditoria de contratos de servicios públicos 


Octava Clase

Metodología de auditoria .Tipos de Auditorias: Cumplimiento, gestión,  financieras. El proceso de auditoría: Planeamiento. Ejecución. Informe. Seguimiento de recomendaciones. 
Auditoria de los Entes Reguladores  Objetivos de Auditoria: Auditoria de la función regulatoria: revisión de la legitimidad y calidad de la normativa Auditoría de la función de control: Verificación de la calidad de los controles implementados por el ente regulador. Auditoría de la función jurisdiccional: Atención y resolución de reclamos y aplicación de multas y otras sanciones. Audiencias públicas.
Novena Clase

Auditoria de las empresas adjudicatarias de privatizaciones. Objetivos de auditoría: a) Continuidad, eficiencia y calidad en la prestación  del servicio. Cumplimiento de estándares; b) Calidad comercial; c)  Aplicación de Tarifas; d) Cumplimiento del plan de inversiones e) Protección del medio ambiente f) Contrataciones de las empresas privatizadas. h) Pago del canon i).Defensa de la competencia 

7. Modalidad de la actividad
La modalidad será presencial y se organizará en módulos a desarrollarse en cada una de las semanas en las que se desarrollara el curso.

8. Estrategias metodológicas y recursos didácticos
Se prioriza el desarrollo de actividades de capacitación basadas en técnicas activas y participativas enfocadas a la solución de problemas.

Las clases se desarrollaran en dos módulos diarios de 1 hora, 30 minutos cada uno. En el primer módulo se desarrollará el tema del día mediante la modalidad de clase activa, con el auxilio de medios visuales. En el segundo modulo se aplicaran los conceptos utilizando casos prácticos como eje didáctico. 
9. Bibliografía Obligataria
· LOPEZ, A. y FELDER, R (1996), Regulación y Control de la Calidad de los Servicios Públicos Privatizados: Los casos del Servicio de Gas Natural, Electricidad y Agua Potable. Serie I. Desarrollo Institucional y Reforma del Estado . Documento Nº 57. Instituto Nacional de Administración Pública, noviembre. (www.inap.gov.ar)

· LÓPEZ, A. y FELDER, R. (1997), Nuevas Relaciones entre el Estado y los Usuarios de Servicios Públicos en la Post-Privatización, INAP, DIEI, Serie II, Doc. Nro 30, Buenos Aires. (www.inap.gov.ar)

· MAJONE y LA SPINA (1993), “El Estado regulador”, en Gestión y Política Pública. Vol. II Nº 2, Centro de Investigaciones y Docencia Económica, México, julio-diciembre.

· LÓPEZ, A et al. (1999), Regulación de las telecomunicaciones en Argentina. Marco Institucional, Interconexión y Servicio Universal. INAP-UB, Buenos Aires.  (www.inap.gov.ar).

· MUÑOZ Oscar (1996) Hacia el Estado regulador, en Muñoz, O (ed), Después de las privatizaciones. Hacia el Estado regulador, Dolmen Ediciones, Santiago de Chile.

· OSZLAK Oscar, Felder Ruth et al. (2000) La capacidad regulatoria del estado en Argentina. Buenos Aires, (www.top.org.ar/publicac.htm)

· “Privatizaciones: Regulación tarifaria, mutaciones en los precios relativos, rentas extraordinarias y concentración económica”. Flacso, Documento de Trabajo Nro 7, Abril de 1999.

· ABELES, FORCINITO y SCHORR: “Conformación y consolidación del oligopolio de las telecomunicaciones en Argentina” En Revista Realidad Económica Nro 155, Buenos Aires, 1998.

· BEVILLAQUA, Norma N., “La regulación económica y el régimen tarifario en los servicios públicos”,Contratos Administrativos. Jornadas Organizadas por la Universidad Austral. Facultad de Derecho,  Ed. Ciencias de la Administración.,  Buenos Aires, 2000. 
· INTOSAI, Lineamientos para la Mejor Práctica en la Auditoría de Financiamiento Público/Privado y Concesiones.

· INTOSAI, Lineamientos para la Mejor Práctica de la Auditoría de la Regulación Económica.

· INTOSAI, Normas para un mejor ejercicio de la Auditoría de las Privatizaciones.

Bibliografía General

ALBERDI, Juan Bautista, Bases, Ed. Plus Ultra, 1984.

ARIÑO ORTIZ, Gaspar

· “Economía y Estado”, Ed. Abeledo Perrot, Buenos Aires, 1993

· “Las tarifas de los servicios públicos”, Instituto García Oviedo, Sevilla 1976

· “Teoría y práctica de la reprivatización”, RAP, Ed. Ciencias de la Administración, Bs. As., 1989

ARMSTRONG, M., COWAN S. y VICKERS, J., Regulatory Reform: Economic Analysis and British Experience, The MIT Press, Massachusetts, 1995.

BARRA, Rodolfo, “La concesión de obra y de servicio público en el proceso de privatización”, RDA N° 6, Bs. As., 1991

BENOIT, Francis Paul, Le droit Administratif Francais, Ed. Dalloz, París, 1968.

BEVILLAQUA, Norma N., 

·  “Los Tratados Económicos y la Constitución Argentina. Los Antecedentes del Alca”. Revista R.A.P., N° 303, Marzo 2004.

BIELSA, Rafael, Derecho Administrativo, T.I, 6ta. ed.., Bs. As., 1964

BULLRICH, Rodolfo, La naturaleza jurídica de la concesión de servicios públicos, Librería y Casa Editora de Jesús Menéndez, Bs. As., 1936

CARBAJO, Joel, Droit des services publics, ed. Dalloz, Francia, 1995

CASSAGNE, Juan Carlos

· La intervención administrativa, Ed. Abeledo Perrot, Bs. As., 1992

· “El equilibrio económico financiero del contrato administrativo”, REDA N° 1, Bs. As.

· “Los marcos regulatorios de los servicios públicos y la inserción de la técnica contractual”, LL Año LVIII, N° 174, 2da. Parte.

· En torno a la categoría del contrato administrativo (Una polémica actual), Contratos Administrativos. Jornadas Organizadas por la Universidad Austral. Facultad de Derecho,  Ed. Ciencias de la Administración.,  Buenos Aires, 2000.

· Un intento doctrinario infructuoso. El rechazo de la figura del contrato administrativo. ED 180-773.

CASTRO, L. y GERCHUNFF, P., “La racionalidad macroeconómica de las privatizaciones”, Las privatizaciones en la Argentina, Instituto Torcuato Di Tella, 1994.

CONSTANTINESCO, Léontin-Jean, Traité de droit comparé, T.III, La Science des droit comparé, Económica, Parías, 1983

COTTIER, Bertil, “Las agencias independientes norteameticanas: ¿Un modelo para la administración de mañana?, RAP, Año 10, N° 116

CHENOT, Bernard, “Derecho público económico”, en Jean Romeuf, Diccionario de Ciencias Económicas, Ed. Labor, Barcelona, 1966

DE LAUBADERE, André, Traité de Droit Administratif, Huitieme Edition, vol. 1, París, 1980

DIEZ, Manuel, Servicio público de los teléfonos, Ed. Valerio Abeledo, Bs. As., 1942

DROMI, José Roberto, Reforma del Estado y Privatizaciones, Ed. Astrea, 1991

FERRERES FERNANDEZ, Germán, “Potestad tarifaria y equilibrio económico financiero en las concesiones de servicios de las corporaciones locales”, mimeo.

FIORINI, Bartolomé, “Los bienes de las concesiones del servicio público”, La Ley, t.154

GARCIA DE ENTERRIA, Eduardo

· “La figura del contrato administrativo”, RAP N° 41, Madrid, 1963

· “Riesgo y ventura y fuerza mayor en el contrato administrativo”, RAP N° 2, Madrid

· “Sobre la naturaleza de la tasa y las tarifas de los servicios públicos”, RAP N° 12, Madrid

GARCIA DE ENTERRIA, Eduardo - RAMON FERNANDEZ, Tomás, Curso de Derecho Administrativo, T.I, Ed. Civitas Madrid, 1977

GARRIDO FALLA, Fernando, Tratado de derecho administrativo, T. I II, Ed. Tecnos, Madrid, 1987

GORDILLO, Agustín

· Problemas del Control de la Administración Pública en América Latina, Cuadernos Civitas, Madrid, 1981

·  “Los contratos administrativos”, Universidad Austral, Bs. As., 1995

GRECCO, Carlos Manuel, “Potestad tarifaria, control estatal y tutela del usuario”, REDA N° 5, Buenos Aires, 1990

JEZE, Gastón, Principios Generales del Derecho Administrativo, T. III y V. Ed. Depalma, Bs. As., 1949

KAUFMAN, Gustavo Ariel

· “Tarifas de servicios públicos”, E.D. 127-919

· “Hacia un marco jurídico eficiente para la privatización en la Argentina. Comentarios sobre el régimen de la Ley 23.696”, E.D. 136-877

KOOLEN, Alejandro, “La fuerza mayor como eximente de responsabilidad en el servicio de distribución de electricidad concesionado por el Estado nacional”, en Jornadas Jurídicas sobre Servicio Público de Electricidad, Bs. As., 1995

LAUBADERE, André, Traité de droit administratif, París, 1980

LINARES, Juan Francisco, “Lo contencioso administrativo en la justicia nacional federal”, La Ley, t. 94

MAIRAL, Héctor A..

· Control Judicial de la Administración Pública, vol.1, Depalma, Bs. As., 1984

· “La ideologización del servicio público”, RDA N° 14, Bs. As., 1993

· “La determinación de las tarifas en la concesión de servicios públicos “, RADA, Bs. As., 1971

· “Privatización de Empresas Públicas”, RAP N° 134, Ed. Ciencias de la Administración, Bs. As.

· “De la peligrosidad o inutilidad de una teoría general del contrato administrativo”, ED 179-655.

· “La teoría del contrato administrativo”. Contratos Administrativos. Jornadas Organizadas por la Universidad Austral. Facultad de Derecho,  Ed. Ciencias de la Administración.,  Buenos Aires, 2000.

MARIENHOFF, Miguel, Tratado de Derecho Administrativo, T.III-A, Abeledo Perrot, Buenos Aires, 1983

MEILAN GIL, “La cláusula del progreso en los servicios públicos”, IEA, Madrid, 1968

MODERNE, Frank y DEVOLVÉ, Pierre, “Las transformaciones contemporáneas del contrato en el derecho francés”, Reda (Argentina) N° 7/8, Buenos Aires, 1991.

NEGRI, Mario, Giustizia administrativa, Societá editrice el Mulino, Italia

NEUBORNE, Burt, “La desregulación de la economía norteamericana”, RAP, Ed. Ciencias de la Administración, Bs. As., 1989

OFFE, Claus

· Contradicciones en el Estado de bienestar, Ed. Patria, México, 1991

· “Estado de bienestar y cambios estructurales: el caso alemán”, en J. Benedicto y F. Reinares (eds.)

· “Las transformaciones de lo político”, Alianza Editorial, Madrid, 1992

OGUS, A., Regulation Legal Form and Economic Theory, Clarendon Press, Oxford, 1994

PHILLIPS, Charles Jr., The regulation of Public Utilities Reports, Inc., Arlington, Virginia, 1993

PICCIRILLI, Rodolfo, El privilegio en las concesiones de servicios públicos, Librería Valerio Abeledo Ed., Bs. As., 1936

REES, R. and VICKERS, J., “RPI-X Price Cap Regulation”, en Bishop, M, Kay, J., Mayer, C., The Regulatory Challenge, Oxford University Press, Oxford, 1995

REIRIZ, María Graciela, Responsabilidad del Estado, Editorial Eudeba, Bs. As., 1969

RODRIGUEZ ARIAS, Juan C. “El precio de los servicios públicos”, RAP N° 131, Bs. As.

ROJAS VILLAR, Francisco J., Privatización de servicios públicos, Ed. Tecnos, Madrid, 1993

SALOMONI, Jorge Luis, “Aporte para una discusión sobre la titularidad estatal de los servicios públicos”, en Curso de Contratos Administrativos, Universidad Austral, Bs. As., 1995

SCOTTI, Edgardo O., “La tarifa o peaje, las inversiones y la rentabilidad del concesionario en la concesión de obra pública”, La Ley Actualidad, 1993

STRAUSS, Peter, An introduction to administrataive justice in the Unites States, Carolina Academic Press, EE.UU., 1989

SCHWARTZ, Bernard, Administrative Law, Ed. Avisory Board, New York University School od Law

TAWIL, Guido, “Servicio público: ¿Eficacia ó desgobierno?, La Ley, t. 1991-C

TERRAGNO, Rodolfo, “Acerca del valor de las tarifas telefónicas”, en ponencia presentada ante la Audiencia Pública sobre Reestructuración Telefónica, celebrada en Mendoza el 5 de enero de 1995

VILLAR PALASI, J.L., La intervención administrativa en la industria, Madrid, 1964

WADE, H.W.R., Derecho Administrativo, Instituto de Estudios Políticos, Madrid, 1971
10. Evaluación de los aprendizajes
La evaluación se realizara mediante la resolución de un caso práctico consistente en la realización de un trabajo en e
quipo relativo a un caso analizado durante el desarrollo del curso. El mismo deberá será entregado por los alumnos  a los 15 días de finalizado el curso.

11.  Requisitos de asistencia y aprobación
Para aprobar el curso los cursantes deberán cumplimentar el 75% de asistencia y aprobar un informe final. El mismo podrá consistir en un ensayo sobre alguno de los temas del curso o bien una programación de auditoría de privatizaciones o de un ente regulador.
12.  Instrumentos para la evaluación de la actividad
La evaluación de la actividad se realizará mediante un formulario, a modo de encuesta donde se analizarán las opiniones de los cursantes respecto a: organización del curso, la pertinencia y calidad de la bibliografía, el desempeño docente y la evaluación general de la actividad.

13.  Duración en horas
27 horas de cursada presencial y 13 horas de trabajo domiciliario para la realización del informe final.

14.  Cronograma tentativo
Días 6, 7, 13, 14, 20, 21, 27, 28 de Setiembre y 4 de Octubre de 2004
El horario será de 14:30 a 17:30 hs.

15.  Lugar de realización
Bartolomé Mitre 1419 1° B

16. Perfil de los instructores
ANDREA LÓPEZ

Profesora de Historia (UBA) –Magister Scientiarum en Administración Pública (UBA). Investigadora del INAP. Es Profesora Adjunta  de la cátedra de  Administración y Políticas Públicas de la UBA- Facultad de Ciencias Sociales. Dictó cursos de Posgrado en la Universidad Nacional de la Patagonia “San Juan Bosco” y en la Universidad Nacional de Tucumán y cursos de capacitación y formación para funcionarios públicos en el INAP. Es autora y co-autora de varias publicaciones especializadas en la temática de la Reforma del Estado en Argentina y la regulación de los servicios públicos privatizados.
Numero de inscripción registro de proveedores de capacitación: 14.466.950

KARINA FORCINITO

Lic. En Economía UBA. Investigadora de Flacso y de la Universidad Nacional de General Sarmiento.

NORMA BEVILLAQUA

Abogada. Licenciada en Sociología. Magíster en Derecho Administrativo. Cargo Actual: Defensora Adjunta del Pueblo de la Nación para Servicios Públicos.  Responsable de la Comisión de Supervisión de Privatizaciones y Entes Reguladores.

CARLOS VILAS

Abogado. Magíster en Ciencias Sociales. Profesor de postgrado en México, Estados Unidos y Argentina. Ex Subsecretario General de la Nación. Cargo Actual: Director del Ente Tripartito de Obras y Servicios Sanitarios(ETOSS).
HYNES, LUISA MARIA 

Inscripción Registro de Prestadores del Sistema Nacional de Capacitación Nº  6.711.754
Abogada. Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de  la UBA.  Año 1976.

Postgrados en REGIMEN FINANCIERO DEL SECTOR PUBLICO.- Facultad de Ciencias Económicas de la UBA.. Marzo a Junio de 1993; CONTROL DE POLITICAS PUBLICAS - INAP-FLACSO.  Segundo semestre 1993; MANAGEMENT AMBIENTAL -UCA.-1995.

Asesora en temas de Obra Pública y Contratación Pública en general de la Subsecretaria de Cultura  de la Ciudad de Buenos Aires; Asesora jurídica de la Dirección General de Gestión del Espacio Público de la Ciudad de Buenos Aires; GERENTE DE CONTROL DE LA SEGURIDAD SOCIAL de la AUDITORIA GENERAL DE LA NACIÓN; Asesora de Gabinete del Auditor General de la AGN. 

Profesora Adjunta de DERECHO ADMINISTRATIVO - Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la  UBA; Profesora Adjunta de "CONTRATOS ADMINISTRATIVOS". Carrera de Post-Grado de Especialización en Derecho Administrativo y Administración Pública. Facultad de Derecho y Ciencias Sociales-UBA; Profesora de CONTRATACIONES DEL ESTADO Curso de Formación Superior en Administración Pública  de la UNIVERSIDAD DEL COMAHUE .- VIEDMA; Profesora del módulo "CONTROL EXTERNO Y AUDITORIA      GENERAL DE LA NACIÓN" Curso de Post-Grado  "CONTROL  Y GESTION DE POLITICAS   PUBLICAS" -FLACSO - IDEA.

En el ámbito de la Administración Pública: Profesora del curso “La Obra Pública en la Ciudad de Buenos Aires”, dictado en junio de 2002 en la Auditoría General de la Ciudad de Buenos Aires. 

Directora y docente del curso “LA CONTRATACIÓN PÚBLICA”, dictado para el Ministerio de Hacienda de la Provincia de Jujuy. 

Profesora del curso “ AUDITORIA LEGAL”. INAP. Programa de Formación de Alta Gerencia. 

Profesora del curso “AUDITORIA DE COMPRAS Y CONTRATACIONES”. Dictado en la AUDITORIA GENERAL DE LA CIUDAD AUTONOMA DE BUENOS AIRES.  

Profesora del curso “ COMPRAS Y CONTRATACIONES”, dictado en la AUDITORIA GENERAL DE LA CIUDAD AUTONOMA DE BUENOS AIRES. 

Profesora del curso “AUDITORIA DE CONTRATACIONES”. Dictado en la SINDICATURA GENERAL DE LA CIUDAD DE BUENOS AIRES.

Profesora de CONTRATOS ADMINISTRATIVOS en el  PRIMER PROGRAMA DE ADMINISTRADORES GUBERNAMENTALES. INAP. Profesora de DERECHO ADMINISTRATIVO en el PRIMER PROGRAMA DE FORMACION DE ADMINISTRADORES. GUBERNAMENTALES.  -  INAP- 

Profesora DEL CURSO PREPARATORIO al PRIMER PROGRAMA DE  FORMACION DE ADMINISTRADORES GUBERNAMENTALES. AREA Derecho.- INAP.

Coordinadora del CURSO DE OBRA PUBLICA  dictado en el Tribunal de Cuentas de la Nación.
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