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CURSO DE EVALUACIÓN DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO
1. Datos generales de la entidad: 
ASOCIACIÓN DEL PERSONAL DE LOS ORGANISMOS DE CONTROL - CENTRO DE ESTUDIOS LA PIEDAD

Inscripción Registro de Prestadores del Sistema Nacional de Capacitación Nº  37-6114797-6
2. Denominación de la actividad a acreditar:
CURSO DE EVALUACIÓN DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO.
3. Fundamentación general:
El Centro de Estudios La Piedad, de la Asociación del Personal de los Organismos de Control, ha identificado un conjunto de necesidades y demandas de capacitación del personal profesional e idóneo del control interno y externo gubernamental. Dentro de las necesidades detectadas se ha verificado una demanda de formación vinculada al conocimiento de las herramientas para llevar adelante tareas de evaluación del Sistema de Control Interno de los organismos del Sector Público en general.

Es de vital importancia, tanto para los auditores internos como para aquellos auditores externos que deben examinar gestiones a partir de una evaluación del Sistema de Control Interno de cada organismo auditado, la sistematización y unificación de procedimientos para concluir respecto al sistema de control interno de una organización gubernamental.
4. Contribución esperada de la actividad
Se espera contribuir a que los auditores, tanto internos como externos, cuenten con herramientas técnicas para desarrollar laboralmente, de manera eficiente, evaluaciones de los Sistemas de Control Interno de sus organizaciones o de las organizaciones que auditan externamente.
5. Perfil de los destinatarios de la actividad
Auditores de campo, sin diferenciar cargos ni antigüedad.
6. Objetivos 
Generales
El Curso tiene como objetivo general que los participantes conozcan las herramientas necesarias para la evaluación del Sistema de Control Interno organizacional.

Específicos
Lograr que el alumno:
1. Conozca qué herramientas existen para evaluar control interno.

2. Conozca las herramientas del Informe COSO y las generalmente aceptadas en el ámbito de auditoría gubernamental.

3. Que realice una programación adecuada de los exámenes de evaluación del Sistema de Control Interno.

4. Que ejecute oportuna y pertinentemente estas evaluaciones.

5. Que plasme en el Informe final adecuadamente los hallazgos encontrados.

7. 
Contenidos
Primera Clase: Modulo I – Introducción conceptual. Definiciones. Utilidad de la evaluación del Sistema de Control Interno. Pruebas básicas para su evaluación.
Segunda Clase: Modulo II -  Estado del Arte. Manuales de Control Interno de Argentina y del Mundo. Bibliografía de discusión sobre la Evaluación de los Sistemas de Control Interno.
Tercera Clase: Modulo III - Informe COSO. Introducción al Informe COSO. Componentes del Sistema de Control Interno. Adaptación de las herramientas del COSO al caso argentino. 
Cuarta Clase: Modulo IV -  Programación de un examen de evaluación del Sistema de Control Interno (SCI). Realización de un Plan Operativo de Evaluación del SCI. Planificación de procedimientos. Análisis de aplicabilidad de los conceptos a un caso particular. 
Quinta Clase: Modulo V - Ejecución del programa. Etapa de Operación: estudio de caso. Como aplicar procedimientos de operación. Análisis de evidencias.
Sexta Clase: Modulo VI - Informe final: conclusiones sobre el SCI. Informe de Auditoría. Importancia del informe como producto final. Exposición de hallazgos: generalización de observaciones. 
8. Modalidad de la actividad
La modalidad será presencial y se organizará en módulos a desarrollarse en cada una de las semanas en las que se dictará el curso.
9. Estrategias metodológicas y recursos didácticos
El curso tendrá una modalidad teórica y práctica, acompañada de consensos teóricos entre los alumnos y la docente. Se realizarán trabajos prácticos para profundizar la aplicación teórica.

10. Bibliografía
· Informes sobre Evaluación del Sistema de Control Interno. www.sigen.gov.ar
· Normas Mínimas de Control Interno para el Buen Gobierno Corporativo en Empresas y Sociedades del Estado. SIGEN.

· Normas de Control Interno para Tecnología de la Información - Sector Público Nacional. SIGEN.

· Resolución 107/98 Normas Generales de Control Interno. SIGEN.

· Contenidos Sugeridos de los Informes de Control Interno y Gestión. SIGEN.

· Normas de Auditoría Interna Gubernamental - Presidencia de la Nación - Aprobadas por Resolución Nº 152/2002-SGN.

· Los nuevos conceptos del Control Interno (Informe COSO) Coopers & Lybrand e Instituto de Auditores Internos, Madrid, Ediciones Díaz de Santos SA, 1997.

· Office of the Auditor General of Canada, 1995, Auditing of Efficiency, Canada. Versión traducida.

· Oficina del Auditor General de Canadá, 2000, Criterios de auditoría para la evaluación de la razonabilidad y confiabilidad de la información de gestión.

· 2º Convención Nacional de Auditores Internos. Buenos Aires. 1975.
· Fernández Milián, E. Auditoría Empresarial. Instituto de Contabilidad y de Auditoría de Cuentas. 2da. Edición. P-197. Madrid. 1993. 
· Radbun. FW. Construyendo Ambiente para mejorar la Gestión. El control en el sector público. Primera Jornada de Control Interno. Disponible en: http://wwwsindicasturagoba.qov.ar/presaudit.htm. 2002. 
· Virginia Pérez. La auditoría Interna en España una aproximación conceptual. Universidad de Sevilla. Disponible en: http://www.ti.usc.es
· Charry Rodríguez, Alirio. El control interno y los principios de evaluación de gestión en las entidades del Estado 1ª. Edición. 
· Standars para la Práctica Profesional de la Auditoría Interna, 1997.

· Soriano Guzmán, Genaro – La auditoría interna en el proceso administrativo – Editorial CENAPEC – 1992.
· Suárez Suárez, Andrés – La moderna auditoría – McGraw Hill – 1991.

· Skinner y Anderson – Auditoría Analítica – Editores Libreros – 1969.

· Pungitore, José Luis – Sistemas Administrativos y Control Interno – Club de Estudio – 1994.

· Poch, Ramón – Manual de control interno – Gestión 2000 – 1997.
· Resolución No. 297-2003 del MFP como aspectos a desarrollar dentro del Sistema de Control Interno (SCI). 
· Circular 1/01 SGN.

· Resolución 15/06 SGN.

· Resolución 16/06 SGN.

· Manual del Usuario SISIO – SGN.

· Dirección de Auditoría Interna MAE. 
· http://www.ambiente.gov.ec/ambiente/lotaip/organico/auditoria
· Manual de Procedimientos de Auditoría Interna. Auditoría General Universidad de Buenos Aires. 

· Normas de Auditoría. Publicados por el Comité de Normas de Auditoría en el XIV Congreso de la INTOSAI 1992 en Washington, D.F., Estados Unidos con anexos del XV Congreso de la INTOSAI 1995 en el Cairo, Egipto.
· Rusenas, Ruben, 1983, Auditoría Interna y Operativa, Buenos Aires, Editorial Cangallo.

· Manuales de Auditoría Interna SIGEBA.

· http://www.intosai.org
11. Evaluación de los aprendizajes
La evaluación se realizará mediante la presentación formal de trabajos prácticos a lo largo del Curso, y la aplicación de un cuestionario integrador en la última clase.

12.  Requisitos de asistencia y aprobación
Para aprobar el curso los cursantes deberán cumplimentar el 75% de asistencia y aprobar las evaluaciones especificadas en el punto precedente.
13.  Instrumentos para la evaluación de la actividad
La evaluación de la actividad se realizará mediante un formulario, a modo de encuesta donde se analizarán las opiniones de los cursantes respecto a: organización del curso, la pertinencia y calidad de la bibliografía, el desempeño docente y la evaluación general de la actividad.
14.  Duración en horas

24 horas de cursada presencial y 16 horas de trabajo domiciliario para la realización del informe final.

15.  Cronograma
Días 9, 10, 17, 23, 24 y 30 de agosto de 2010. El horario será de 14 a 18 hs.
16.  Lugar de realización
Bartolomé Mitre 1419 1° B.
17. Perfil de los instructores
Maria Estela Moreno 
Licenciada en Ciencia Política (Universidad de Buenos Aires, Argentina), Magister en Auditoria Gubernamental (Universidad Nacional de San Martín, Argentina). 

Ha realizado posgrados en Medios de Comunicación y Opinión Pública (FLACSO), Metodología Cualitativa (CEIL - CONICET), Gestión Socio-urbana y Participación Ciudadana en Políticas Públicas (FLACSO), y actualmente se encuentra cursando el Posgrado en Desarrollo de Competencias para la Alta Dirección Pública (Universidad de San Andrés).
Se ha desempeñado como docente en la Universidad de Buenos Aires, la Auditoria General de la Ciudad de Buenos Aires, la Universidad Nacional de La Matanza, la Dirección General de Auditoria del Ministerio de Economía de la Provincia de Tucumán, la Universidad Tecnológica Nacional, la Asociación de Profesionales de Organismos de Control (APOC), el Centro de Estudios La Piedad, la Universidad de Tres de Febrero, la Universidad Nacional de San Martín, la Auditoría General de la Provincia de Salta, la Unidad de Auditoría Interna del Ministerio de Desarrollo Social de la Nación, la Universidad de la Cuenca del Plata en la provincia de Corrientes y el Centro de Estudios e Investigaciones en Políticas Públicas (CEIPP), todos ellos de Argentina.

Es capacitadora permanente de APOC.

Su experiencia en gestión y en control se refleja en su desempeño como Directora General del Centro de Gestión y Participación Comunal 1, como Directora de Programación Operativa del Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social de la Nación, como Auditora Supervisora en la Auditoría General de la Ciudad de Buenos Aires y como Auditora Interna de la Agencia Gubernamental de Control.

Actualmente es la titular de la Unidad de Auditoría Interna del Ministerio de Justicia y Seguridad del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires.
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