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CURSO DE CONTABILIDAD GUBERNAMETAL INTERNACIONAL PARA AUDITORES
1. Datos generales de la entidad 

ASOCIACIÓN DEL PERSONAL DE LOS ORGANISMOS DE CONTROL - CENTRO DE ESTUDIOS LA PIEDAD

Inscripción Registro de Prestadores del Sistema Nacional de Capacitación Nº  37-6114797-6

2. Denominación de la actividad a acreditar

CURSO DE CONTABILIDAD GUBERNAMENTAL INTERNACIONAL  PARA AUDITORES.
3. Fundamentación general

El Centro de Estudios La Piedad, de la Asociación del Personal de los Organismos de Control ha identificado un conjunto de necesidades y demandas de capacitación del personal profesional e idóneo de Unidades de Auditoría Interna / Externa del Sector Público Nacional. Dentro de las necesidades detectadas se ha verificado una demanda de formación vinculada al conocimiento de la Contabilidad Gubernamental y de la normativa utilizadas en el sector público a nivel internacional, necesarias para tener parámetros válidos al auditar la información contable de dicho sector, incorporando los últimos conceptos utilizados en la materia.
En el entendimiento que: el Sistema de Contabilidad Gubernamental es el sistema integrador de toda la información sobre transacciones y flujos no transaccionales que hacen a la gestión administrativo-financiera del Estado. Dicho sistema debe estar sustentado en Normas Contables que le den confiabilidad y transparencia al mismo.

Que las Normas Internacionales de Contabilidad para el Sector Público (NICSP) han nacido producto de la importancia que los Organismos Internacionales (FMI; BID; WB. IFAC) le han dado al Sistema de Contabilidad como núcleo integrador de la información financiera de los Estados, también vieron que sin un cuerpo de normas contables confiables que diera confianza a las cuentas públicas, el Sistema de Contabilidad perdía sentido de ser. 
Por lo expuesto se torna imprescindible que los auditores conozcan conceptualmente cómo se integra el Sistema de Contabilidad Gubernamental y cuáles son las normas  contables en las que se sustentan o se deberían sustentar, para lo cual se proporcionará a los auditores distintas fuentes de información doctrinaria y experiencia personal y profesional nacional e internacional, con el propósito de que a través del análisis exhaustivo de los temas a tratar, se consideren sus ventajas e inconvenientes, a fin de incentivar la capacidad de razonamiento y conclusión propias de cada uno de ellos. 

4. Contribución esperada de la actividad

Con los conocimientos adquiridos en las normas contables gubernamentales internacional se espera contribuir a actualizar y profundizar los conocimientos y mejorar las habilidades del personal de las Unidades de Auditoría Interna de los diferentes organismos  y del ente externo de control para realizar el seguimiento de la contabilidad gubernamental en el Sector Público y para contribuir a agregar valor a la gestión, colaborando también en el incremento de la transparencia de las cuentas públicas. 
5. Perfil de los destinatarios de la actividad

· Unidades de Auditoría Interna/Externa de Organismos del Estado y Organismos de Control: Auditores: Adjuntos, Responsables, Supervisores, Jefes de Equipo, Auditores Principales, Auditores Simples y Auxiliares de Auditoría.

· Auditores de Auditoría General de la Nación y la Sindicatura General de la Nación.

6. Objetivos 

Generales

El curso tiene como objetivo que los participantes identifiquen un cuerpo de normas contables utilizadas a nivel internacional a efectos de relacionarlas con las utilizadas a nivel nacional, provincial y municipal, que las mismas sirvan de parámetro ante la emisión de una opinión y que sean de utilidad ante la inexistencia de normativa en el Sector Público Argentino.  

Específicos

1 Acercar a los auditores a la realidad de la emisión de normas internacionales  sus organismos y sus miembros.
2 Conocimiento de las Normas Internacionales de Contabilidad para el Sector Público, emitidas por la Federación Internacional de Contadores (IFAC).
3 Consolidar los conocimientos de los sistemas de presupuesto y de contabilidad, destacando su integración y la operatoria de la contabilidad gubernamental, en su carácter de núcleo integrador de la información.
4 Realice la correcta aplicación de los momentos de registros incluyendo el devengado de los recursos.

5 Afianzar los conocimientos sobre el tratamiento contable dado a  los Bienes del Estado.
6 Evalúen la presentación de los Estados Contables y la Consolidación de información contable.

7 Conocimientos del tratamiento de los activos y pasivos contingentes, de las diferencias de cambio, los hechos ocurridos después de la fecha de cierre, etc.

7.- Descripción de los contenidos
 Se prevé que cada módulo insumirá 2 (dos) clases:
MÓDULO I: 
· Presentación de la  Federación Internacional de Contadores IFAC y del Consejo de Normas Internacionales de Contabilidad para el Sector Público IPSASB,

· Estructura de las NICSP
· Introducción a la Contabilidad Gubernamental,
· Momentos de registro, tratamiento de los ingresos (con contraprestación y sin contraprestación),
· Presentación de Estados Contables.
MÓDULO II:
· Tratamiento de los Inventarios (Bienes de Cambio y Bienes de Consumo),
· Tratamiento de los Activos Fijos (Propiedades, Planta y Equipo),
· Tratamiento de los Activos Intangibles,
· Tratamiento de los Activos Biológicos
· Depreciaciones y  deterioros,
· Tratamiento del arrendamiento financiero.
MÓDULO III:
· Presentación de la Información del Presupuesto (integración Pto./Contab.)
· Información consolidada,
· Negocios Conjuntos e Inversión en entidades asociadas,
· Información sobre el Sector Gobierno General,
· Presentación de Instrumentos Financieros.
MÓDULO IV:
· Políticas Contable, Cambios en las Estimaciones Contables y Errores,
· Hechos ocurridos después de la fecha de cierre de los Estados Contables,
· Tratamiento de las diferencias de cambio,
· Tratamiento del los Costos de Préstamos,

· Tratamiento de provisiones, Pasivos y Activos Contingentes,

· Beneficio a los Empleados básico
7. Modalidad de la actividad
La modalidad será presencial y se organizará en módulos a desarrollarse en cada una de las semanas en las que se dictará el curso.

8. Estrategias metodológicas y recursos didácticos

Se priorizará el desarrollo de actividades de capacitación basadas en técnicas activas y participativas enfocadas a la solución de problemas basadas en el pensamiento crítico-reflexivo.

Las clases se desarrollarán de la siguiente manera: clase activa, con el auxilio de medios visuales con aplicación práctica. En todos los puntos se aplicarán los conceptos utilizando casos prácticos como eje didáctico. 

9. Bibliografía:

a) Estado Eficiente (Sistemas de Administración Financiera Gubernamental) de José María las Heras - Editorial en segunda edición de Ediciones Buyatti.
b) Ley de Administración Financiera y de Sistemas de Control del sector público nacional. Actualizaciones y Reglamentaciones - Ley Nº 24.156. Ediciones Buyatti.

c) Normas Internacionales de Contabilidad para el Sector Público.

d) Manual de Estadísticas de Finanzas Públicas 2001 del FMI 

e) Manual de Transparencia Fiscal del FMI.

f) Página web:

· www.ifac.org  y,

· www.ipsab.org.

10.  Evaluación de los aprendizajes

La evaluación se realizará mediante la presentación de un trabajo final tal que, con los conocimientos adquiridos, puedan analizar los Estados Contables del Gobierno Nacional Argentino, y obtener conclusiones generales fundadas desde un punto de vista contable y de auditoría. 
11. Requisitos de asistencia y aprobación
Para aprobar el curso los alumnos deberán cumplimentar el 75% de asistencia y aprobar el informe final.

12. Instrumentos para la evaluación de la actividad

        La evaluación de la actividad se realizará mediante un formulario, a modo de encuesta donde se analizarán las opiniones de los cursantes respecto a: organización del curso, la pertinencia y calidad de la bibliografía, el desempeño docente y la evaluación general de la actividad.

13.  Duración en horas
        24 horas de cursada presencial y 16 horas de trabajo domiciliario para la realización del informe final.

14. Cronograma
2, 3, 9, 10, 16, 17, 23 y 24 de mayo de 2011. El horario será de 14.30 hs. a 17.30 hs
15. Lugar de realización

Centro de Estudios La Piedad – Asociación del Personal de los Organismos de Control. Capital Federal.

16. Perfil de la instructora
· Docente Titular: Cdora. Carmen Inés Giachino de Palladino
En el ámbito nacional, se ha desempeñado en diferentes cargos directivos del área de defensa, en el área de economía se destaca haber sido la Contadora General de la Nación (1997/2002). Represento a la Profesión Argentina (FACPCE) por el término de 6 años (2002/2007 en el Consejo de Normas Internacionales de Contabilidad del Sector Público (IPSASB) de la IFAC (Federación Internacional de Contadores), actualmente representa a dicho consejo, como Líder de Comunicaciones para Latino América y el Caribe del IPSASB y actual vicepresidente de la Comisión Técnica Interamericana del Sector Público de la Asociación Interamericana de Contabilidad (AIC). Es Consultor Internacional en Contabilidad Gubernamental y en Normas Internacionales de Contabilidad del Banco Interamericano de Desarrollo, Banco Mundial y del Fondo Monetario Internacional y como tal ha trabajado en los sistemas de contabilidad de: México, El Salvador, Uruguay, Chile, Ecuador, Guatemala, Costa Rica, Honduras, Nicaragua, Paraguay, entre otros.

Como docente nacional en la Universidad Nacional de Buenos Aires/ASAP, Universidad Nacional de Rosario, Universidad Nacional de Mar del Plata, Universidad Nacional de San Martín y APOC, Universidad de San Andrés, la Universidad Nacional del Litoral, del Instituto Universitario del Ejército Argentino, el Centro de Capacitación y Estudios de la Secretaría de Hacienda, la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas a través de los Consejo Profesionales miembros (Córdoba, Formosa, Neuquén, Santiago del Estero, Entre Ríos, Buenos Aires, Chaco, Misiones, Corrientes, entre otros) y Asociación de Profesionales de los Organismos de Control (APOC) y como docente internacional: Contraloría General de la República de Costa Rica y la Dirección de Contabilidad Nacional de Costa Rica, Asociación Chilena de Administración Financiera Pública y los Colegios y Consejos representantes de la Profesión de: Uruguay, Panamá, El Salvador, Venezuela y Costa Rica y el Centro de Estudios Matemáticos, Administrativos  y Financieros (CEMAF) del Paraguay. 
· Docente Adjunto: Cont. Pablo Adrian Maroni
En el ámbito nacional, se ha desempeñado como Director General de Administración del Consejo Nacional de Niñez, Adolescencia y Familia, como Director de Procesamiento Contable de la Contaduría General de la Nación, como consultor en la implantación y réplica de Sistemas de Información Financiera Locales para Organismos de la Administración Nacional y como asesor activo en la puesta en marcha del Sistema de la Cuenta Única del Tesoro. Desarrolló funciones de asesoría en las Secretarías de Coordinación y Monitoreo Institucional y de Gestión y Articulación Institucional del Ministerio de Desarrollo Social y en el Consejo Nacional de Coordinación de Políticas Sociales, y actualmente es integrante del Gabinete de Asesores de la Subsecretaría de Defensa del Consumidor. Además, cumplió funciones de Asistente Técnico de la representación Argentina ante el Consejo de Normas Internacionales de Contabilidad del Sector Público (IPSASB) de la IFAC (Federación Internacional de Contadores). En el ámbito internacional, ha integrado equipos de consultores en materia de administración financiera y sistemas de contabilidad gubernamental para países latinoamericanos, destacando los trabajos realizados para Honduras, Nicaragua, Costa Rica y Paraguay.
Con antecedentes docentes en la Universidad Nacional del Litoral, la Universidad de San Andrés, el Instituto Universitario del Ejército Argentino, el Centro de Capacitación y Estudios de la Secretaría de Hacienda, el Instituto Nacional de la Administración Pública y la Asociación del Personal de Organismos de Control de la República Argentina, ha dictado cursos y participado en seminarios y conferencias en materia de administración financiera, a través de casas de estudios y organizaciones gubernamentales y no gubernamentales.
Centro de Estudios La Piedad


Asociación del Personal de los Organismos de Control











PAGE  
1

