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CURSO DE ELEMENTOS DE DERECHO ADMINISTRATIVO PARA AUDITORES
1. Datos generales de la entidad 

ASOCIACIÓN DEL PERSONAL DE LOS ORGANISMOS DE CONTROL - CENTRO DE ESTUDIOS LA PIEDAD

Inscripción Registro de Prestadores del Sistema Nacional de Capacitación Nº  37-6114797-6

2. Denominación de la actividad a acreditar

CURSO DE ELEMENTOS DE DERECHO ADMINISTRATIVO PARA AUDITORES.
3. Fundamentación general

El Centro de Estudios La Piedad, de la Asociación del Personal de los Organismos de Control ha identificado un conjunto de necesidades y demandas de capacitación del personal profesional e idóneo de Unidades de Auditoría Interna / Externa del Sector Público Nacional. Dentro de las necesidades detectadas se ha verificado una demanda de formación vinculada al conocimiento de principios generales del derecho administrativo necesarios para auditar legalidad y juridicidad, también en función del nuevo concepto y alcance del litigio de derecho público.
4. Contribución esperada de la actividad

La formación en los principios de derecho administrativo espera contribuir a actualizar y profundizar los conocimientos y mejorar las habilidades del personal de las Unidades de Auditoría Interna de los diferentes organismos  y el ente externo de control para ejecutar evaluaciones de legalidad y juridicidad que superen los límites de la verificación del cumplimiento y contribuyan a agregar valor a la gestión, colaborando también en la disminución de los niveles de litigiosidad de Estado. 
5. Perfil de los destinatarios de la actividad

· Unidades de Auditoría Interna/Externa de Organismos del Estado y Organismos de Control: Auditores: Adjuntos, Responsables, Supervisores, Jefes de Equipo, Auditores Principales, Auditores Simples y Auxiliares de Auditoría.

· Auditores de Auditoría General de la Nación y la Sindicatura General de la Nación.

6. Objetivos 

Generales

El curso tiene como objetivo que los participantes identifiquen el alcance del análisis de legalidad y juridicidad del accionar de la administración desde la planificación del informe de auditoría, la operación y redacción con un enfoque orientado a la gestión y no al mero cumplimiento. 
Específicos

Lograr que el alumno:
1 Conozca los principios generales del derecho administrativo aplicables en el control de legalidad y juridicidad del accionar administrativo.

2 Desarrolle un concepto sobre el alcance del control de legalidad desde la perspectiva de la administración como gestionadora del derecho.
3 Conozca a través del análisis de fallos judiciales los alcances del concepto de “nuevo litigio de derecho público”.
4 Realice una adecuada planificación de una auditoría de legalidad.

5 Ejecute en forma oportuna y pertinente las evaluaciones correspondientes a una auditoría operativa y una de regularidad de la legalidad administrativa.

6 Plasme en el informe final adecuadamente los hallazgos obtenidos agregando valor a la gestión y colaborando en prevenir los crecientes niveles de litigiosidad del Estado.

7.- Descripción de los contenidos

Clase 1: MÓDULO I: Potestad administrativa y acto administrativo. El acto administrativo como parte de la función administrativa. Actos, reglamentos y contratos administrativos. Elementos del acto. Procedimiento. Particularidades de los permisos y autorizaciones administrativos. Casos “Jacarandá” e “IMSA”. Nulidades. Acción de lesividad. Casos “Ingeniería Omega”, “OCA” y “Los Lagos”. Presunción de legitimidad, ejecutoriedad y exigibilidad. Casos “Peralta”, “Serra” y “Petracca” en oposición a “Asociación Civil Vecinos de Coghlan”
Clase 2: MÓDULO II: Control de legalidad. Principios constitucionales rectores de la función administrativa. Control de cumplimiento y control de gestión de la legalidad administrativa. El paradigma del binomio autoridad-libertad (Santi Romano-Giannini) y el paradigma de la arena pública (Cassese). El modelo continental Europeo (Consejo de Estado) y el modelo anglosajón en nuestra Constitución. 
Clase 3: MÓDULO III: Concepto de legalidad administrativa en la Constitución y la jurisprudencia. Reformas constitucionales de la Nación, de la Provincia de Buenos Aires y de la Ciudad de Buenos Aires. Caso “Trabajadores del Teatro Colón” y “ATE”. El artículo 75 inc. 22° de la CN. El caso “Mendoza, Beatriz” (Cuenca Riachuelo) como caso testigo y su relación con el caso “Editorial Río Negro”. Aplicación de la doctrina de los Tribunales Internacionales. Casos “Asociación Civil Miguel Bru”, “Claudia Sánchez”, “Alba Quintana” y “Rodriguez, Karina (Barrio La Matera)”
Clase 4: MÓDULO IV: El Estado como gestionador del derecho. El nuevo litigio de derecho público. Organizaciones civiles y acciones de clase. Concepto de litigio estructural. La llamada “zona de reserva”. La reforma estructural de la función jurisdiccional de acuerdo a la teoría de la adjudicación de Owen Fiss. La herencia de la Corte Warren. “Brown vs. Board of Education”. Casos “Asociación Civil Benghalensis” y “Asociación Civil Eben Ezer”. Las sentencias erga omnes por intereses homogéneos y la “acción de clase” en el Caso “Halabi”.
Clase 5: MÓDULO V: Control judicial de la jurisdicción administrativa. La vía impugnatoria y la vía reclamativa. El acceso a la vía judicial por omisiones de la administración.  La omisión reglamentaria. Casos “Colegio Público de Abogados de la Provincia de Bs. As.”, Colegio de Médicos de la Provincia de Bs. As.”, “Yapur”, “Torello” y “Oviedo”,  Del juicio al acto a la plena demandabilidad. Denuncia de ilegitimidad. Caso “Frávega”,  “Comper” y “Verbitsky”. La evaluación administrativa de la oportunidad, mérito o conveniencia. Caso “Asociación Civil Lugano en Marcha”.
Clase 6: MÓDULO VI: La función del control de legalidad en el informe de auditoría. La generación de litigios por el accionar administrativo. La invocación de extremos por parte de la administración y la necesidad de acreditación. Necesidad de análisis crítico de los elementos del acto. Necesidad de revisión de la omisión reglamentaria. El análisis de riesgos en la auditoría de legalidad.

Clase 7: MÓDULO VII: Análisis de riesgos. El análisis del proceso administrativo desde la sanción de las normas a la operación real del proceso. Evaluación de la multiplicidad de autoridades de aplicación. Valoración del cumplimiento de la totalidad del marco normativo. La importancia de los anexos normativos y el conocimiento de la jurisprudencia vigente. Holding y  obiter dictum de los fallos aplicados al objeto de auditoría.
Clase 8: MÓDULO VIII: El informe final de auditoría. Emisión. Límites éticos y funcionales. Resultados obtenidos y observaciones. Particularidades de las recomendaciones en las auditorías de legalidad con el objetivo de agregar valor a la gestión y disminuir los niveles de litigiosidad del Estado. Seguimiento de observaciones y responsabilidad del auditor. 
7. Modalidad de la actividad
La modalidad será presencial y se organizará en módulos a desarrollarse en cada una de las semanas en las que se dictará el curso.

8. Estrategias metodológicas y recursos didácticos

Se priorizará el desarrollo de actividades de capacitación basadas en técnicas activas y participativas enfocadas a la solución de problemas basadas en el pensamiento crítico-reflexivo.

Las clases se desarrollarán de la siguiente manera: clase activa, con el auxilio de medios visuales con aplicación práctica. En todos los puntos se aplicarán los conceptos utilizando casos prácticos como eje didáctico. 

9. Bibliografía:

· Iturriaga Nieva, Rafael, “La Auditoría de Legalidad. Una propuesta de Procedimiento”. Revista de la INTOSAI Nº 11, octubre 1997.

· Peppe, Sergio, “Las Ciencias Jurídicas y las Nuevas Tecnologías”, Jornadas de Informática y Derecho, Buenos Aires 1999.

· Hynes, Luisa María, “A propósito de la Auditoría Legal”, Revista Control y Gestión Nº 5 1999.

· Fiss, Owen, “El derecho como razón pública”. Editorial Marcial Pons. Madrid. 2007.
· Cambi, E. Neoconstitucionalismo e neoproceussalismo en Proceso e Constitucao. Ed. Dos Tribunais, Sao Paulo. 2006, p. 667-669.

· Courtis, Christian. La Protección de los derechos económicos, sociales y culturales a través del artículo 26 de la Convención Americana de Derechos Humanos. Editorial Rubinzal-Culizoni. Bs. As. 2009.

· Gordillo, Agustín. Flax, Gregorio. Derechos Humanos. Fundación de derecho administrativo. Buenos Aires. 1999.

· Sabel, Charles. “Destabilizing rights: how public law litigation succeds”.117 Harvard Law Review. 2004.
· Nino, Carlos. La constitución de la democracia deliberativa. Barcelona. Gedisa. 1996.
· Carrió, Genaro. Sobre los límites del lenguaje normativo. Editorial Astrea. Buenos Aires. 1997.
10.  Evaluación de los aprendizajes

La evaluación se realizará mediante la resolución de una actividad práctica referida a los temas tratados en el curso. La misma deberá ser entregada por los alumnos al finalizar el curso. 
11. Requisitos de asistencia y aprobación
Para aprobar el curso los alumnos deberán cumplimentar el 75% de asistencia y aprobar un informe final.

12. Instrumentos para la evaluación de la actividad

        La evaluación de la actividad se realizará mediante un formulario, a modo de encuesta donde se analizarán las opiniones de los cursantes respecto a: organización del curso, la pertinencia y calidad de la bibliografía, el desempeño docente y la evaluación general de la actividad.

13.  Duración en horas
        24 horas de cursada presencial y 16 horas de trabajo domiciliario para la realización del informe final.

14. Cronograma
4, 5, 11, 12, 18, 19, 25 y 26 de abril de 2011. El horario será de 14.30 hs. a 17.30 hs.
15. Lugar de realización

Centro de Estudios La Piedad – Asociación del Personal de los Organismos de Control. Capital Federal.

16. Perfil de la instructora
Sandra Fabiana Lebrero, abogada, magíster en Auditoría Gubernamental (Universidad Nacional de San Martín, Argentina).
Se desempeñó como asesora del Contador General de la Municipalidad de Moreno en control interno. Fue asesora del Dr. Eugenio Raúl Zaffaroni en la Legislatura de la Ciudad de Buenos Aires. Actualmente se desempeña como auditora supervisora en la Auditoría General de la Ciudad de Buenos Aires a cargo de auditorías de juicios en la Dirección General de Asuntos Legales.
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