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MUESTREO PARA AUDITORIAS

Principios y prácticas
1. Datos generales de la entidad 

ASOCIACIÓN DEL PERSONAL DE LOS ORGANISMOS DE CONTROL - CENTRO DE ESTUDIOS LA PIEDAD

Inscripción Registro de Prestadores del Sistema Nacional de Capacitación Nº  37-6114797-6

2. Denominación de la actividad a acreditar

Muestreo para auditorías. Principios y prácticas.

3. Fundamentación General:
El Centro de Estudios La Piedad, de la Asociación del Personal de los Organismos de Control, ha identificado un conjunto de necesidades y demandas de capacitación del personal profesional e idóneo en diversas instituciones vinculadas con el control y la actividad de auditoría (Auditoría General de la Nación, Tribunales de Cuentas, Sindicatura General de la Nación, Auditoría del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires y Unidades de Auditoría Interna del Sector Público Nacional). Dentro de las necesidades detectadas se ha verificado una demanda de formación vinculada al conocimiento de los conceptos relativos al muestreo y la aplicación práctica de dichos conocimientos en situaciones de auditoría, en el Sector Público en general.

4. Perfil de los destinatarios de la actividad

Responsables de áreas de auditoría, supervisores, jefes de equipo y auditores de campo u oficiales de auditoría (senior, semi-senior o junior), tanto de áreas de auditoría interna como externa, que requieran de la aplicación de técnicas de muestreo para la ejecución de la labor de auditoría. No es necesario contar con conocimientos previos de estadística ni de muestreo, ni ser egresado de carreras afines a estas temáticas.
5. Objetivos

Objetivo general

Desarrollar competencias en los participantes para una aplicación adecuada de las técnicas de muestreo en la labor de auditoría.

Objetivos específicos

Al finalizar el curso, se espera que el participante tenga la capacidad de:
· Reconocer el dilema fundamental del muestreo en las auditorías.

· Incorporar los principios teóricos básicos del muestreo.
· Conocer las fortalezas de los principales planes de muestreo según el contexto.

· Fortalecer las capacidades para diseñar y llevar a cabo programas de muestreo 

· Conocer la bibliografía de consulta para resolver situaciones relativamente más complejas.

· Desarrollar  competencias para  la realización de reportes.

6. Contenidos

Los contenidos que se detallan a continuación fueron seleccionados para permitir que los asistentes abarquen un conjunto conceptual mínimo y necesario como para poder llevar a cabo planes y programas de muestreo con aceptable destreza en el ámbito laboral. Es por ello que no se ahondará en cuestiones teóricas más propias de ámbitos académicos universitarios y se priorizará, en cambio, la claridad conceptual y el conocimiento práctico.

Asimismo, y dada la diversidad de herramientas estadísticas disponibles para asistir a los auditores en sus labores diarias, no se hará foco sobre ninguno de ellos en particular. El propósito perseguido es que todos los asistentes puedan aprehender un conjunto de conocimientos útiles básicos y no informáticos, con independencia de la herramienta que utilicen o vayan a utilizar.

A continuación, se detallan los contenidos a desarrollar:

· Conceptos básicos de muestreo
· Razones para recurrir al muestreo

· Universo y población
· Unidad de muestreo

· Muestra

· Censo

· Tipos de muestreo

· Plan de muestreo

· Programa de muestreo
· Representatividad y aleatoriedad
· Consideraciones para el diseño de un programa de muestreo
· Error de muestreo y límite de precisión
· Confianza
· Declaración de objetivos y su vínculo con los estimadores

· Error técnico
· Distribución de frecuencias
· Factores que influyen sobre el tamaño de la muestra
· Repaso básico de estadística descriptiva
· Muestreo probabilístico
· Muestreo simple al azar
· Muestreo sistemático
· Muestreo estratificado
· Muestreo por conglomerados
· Muestreo de unidades monetarias
· Muestreo de parar o seguir

· Muestreo no probabilístico

· Caso extremo
· Caso intenso
· Caso típico
· Máxima variación
· Caso paradigmático
· Bola de nieve
· Reporte del programa de muestreo.

· Qué y cómo documentar según tipo de muestreo
7. Estrategias metodológicas y recursos didácticos

Se hará uso extensivo de actividades participativas y grupales orientadas a la solución de casos habituales en la práctica de la auditoría. Los planes de muestreo más relevantes contarán, cada uno, con un ejercicio práctico para ser resuelto de modo grupal.
El curso contará con la asistencia de un proyector de diapositivas, que guiará las actividades a ser desarrolladas. A los efectos de facilitar la atención de los asistentes, el contenido del curso y sus actividades serán oportunamente provistos. En consecuencia, no es necesario –ni se admite– la concurrencia a la actividad con computadoras personales con el fin de tomar nota o resolver ejercicios. 
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9. Evaluación de los aprendizajes
La fase introductoria será evaluada mediante la exposición de preguntas a instancias regulares, a ser contestadas por cada grupo previamente conformado. Una vez en la instancia central de desarrollo, el proceso de aprendizaje se evaluará mediante la resolución conjunta de ejercicios prácticos. Por último, habrá una instancia de evaluación final que consistirá en la resolución domiciliaria de un caso práctico integrador. Deberá ser entregado por los alumnos a los 15 días de finalizado el curso. La evaluación tendrá en cuenta la estrategia de resolución del caso –elección correcta del tipo y plan de muestreo- (50%), la elección de las fórmulas correctas para el objetivo planteado por el ejercicio (30%), y el cálculo apropiado de las fórmulas de uso corriente (20%). 
10. Perfil del instructor


Martín Rubione. 
Licenciado en Economía graduado en la Universidad de Buenos Aires. Master en Gestión de las Comunicaciones y Tecnologías de la Información de la Escuela de Organización industrial y la Universidad Católica Argentina (Madrid-Bs.As.). Supervisor en la Gerencia de Control de la Deuda Pública de la Auditoría General de la Nación (AGN). Docente de Fundamentos de Economía y Administración y ex docente de las materias Planificación Estratégica y Proyectos de Inversión en la Universidad de Buenos Aires. Docente en la Asociación Argentina de Presupuesto (ASAP). Docente asociado al Instituto de Desarrollo e Investigación en Auditoría y Gestión (IDIAG). Facilitador de la CCAF-FCVI (Canadian Comprehensive Audit Foundation) en Principios y Fundamentos de la Auditoría de Gestión. Instructor en diversos cursos de capacitación en el ámbito de la AGN, otros organismos públicos y otras Entidades Fiscalizadoras Superiores. Autor del Documento Técnico sobre Muestreo de la AGN y de diversos artículos relacionados con su profesión.

11. Requisitos de asistencia y aprobación

Para aprobar el curso los cursantes deberán asistir al 80% de las clases y aprobar un trabajo final de acuerdo a lo descripto en el punto 9.
12. Duración en horas
24 horas de cursada presencial y 16 horas de trabajo domiciliario para la realización del trabajo final.

13. Cronograma 
Los días 3, 4, 10, 11, 17, 18 y 25 de noviembre y 1º de diciembre. El horario será  de 14:30 a 17:30 hs.
14. Lugar de realización

Centro de Estudios La Piedad – Asociación del Personal de los Organismos de Control. Capital Federal.
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