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CURSO SOBRE “COSTOS Y AUDITORÍA DE COSTOS EN EL SECTOR PÚBLICO”
1. Datos generales de la entidad 

ASOCIACIÓN DEL PERSONAL DE LOS ORGANISMOS DE CONTROL - CENTRO DE ESTUDIOS LA PIEDAD

Inscripción Registro de Prestadores del Sistema Nacional de Capacitación Nº  37-6114797-6
2. Denominación de la actividad a acreditar

COSTOS Y AUDITORÍA DE COSTOS EN EL SECTOR PÚBLICO.
3. Fundamentación general

El Centro de Estudios La Piedad, de la Asociación del Personal de los Organismos de Control ha identificado un conjunto de necesidades y demandas de capacitación del personal profesional del Sector Público Nacional. Dentro de las necesidades detectadas se ha verificado una demanda de formación vinculada conocimiento de los procesos contables y de costos, como así también de las estrategias de control y su Auditoría.

4. Contribución esperada de la actividad

La formación en contabilidad básica y costos, espera contribuir a actualizar y profundizar los conocimientos y mejorar las habilidades del personal no especialista en el área contable.

5. Perfil de los destinatarios de la actividad

Auditores Adjuntos, Jefes de Equipo, Auditores Principales, Auditores Simples y Auxiliares de Auditoría de Unidades de Auditoria Interna, sin formación en el área contable.

6. Objetivos 
Generales
El objetivo del curso es brindar conocimientos  para llevar a cabo auditorias de los procesos vinculados a los sistemas de administración financiera vigentes tanto en los aspectos vinculados a las actividades de control interno, cumplimientos normativos, y aspectos inherentes a las estructuras de costos.

Específicos

1. Profundización del conocimiento de los sistemas de administración financiera vigentes en el Sector Público Nacional.
2. Desarrollar y perfeccionar habilidades para llevar a cabo auditorias de control interno sobre los sistemas contables y de costos en el sector público.
MODULO I – La Contabilidad acumulativa y por lo devengado. Concepto de Sistema de Contabilidad Gubernamental. Funcionamiento del Sistema de Contabilidad. Contabilidad Acumulativa. Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados y Normas Generales de Contabilidad del Sector Público Nacional (Resolución 25/95 de la Secretaría de Hacienda de la Nación). Normas Generales de Contabilidad. Sistema de Contabilidad de Buenos Aires (Ciudad Autónoma)

Primera Clase y Segunda Clase

Contabilidad general. Principios de Contabilidad. Normas del Sector Público en la Nación y en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.
MODULO II – Etapas del gasto. Ejecución del presupuesto de gastos. 
Tercera Clase y Cuarta Clase
Presupuesto y Gasto. Etapas del gasto. Ejecución del presupuesto de gastos.

MODULO III – Costos para la gestión y el control en el sector público. Aspectos conceptuales y terminológicos. Objetivos e importancia de la contabilidad de costos. Antecedentes de la medición de resultados en el sector público. Condicionantes de la contabilidad de costos en el sector público.

Quinta Clase y Sexta Clase

Costos. Concepto.

MODULO IV – Auditoría de estructuras de costos y certificación de precios.

Séptima Clase y Octava Clase

Relevamiento de las estructuras de costos. Certificación de precios. Auditoría.

7. Modalidad de la actividad
La modalidad será presencial y se organizará en módulos a desarrollarse en cada una de las semanas en las que se desarrollara el curso.

8. Estrategias metodológicas y recursos didácticos
Se prioriza el desarrollo de actividades de capacitación basadas en técnicas activas y participativas enfocadas a la solución de problemas.

Las clases se desarrollarán en dos módulos diarios de 1 hora, 30 minutos cada uno, donde se desarrollará el tema del día mediante la modalidad de clase activa, con el auxilio de medios visuales. 

Bibliografía
· SECTOR GUBERNAMENTAL. Contabilidad acumulativa y por lo devengado. Alfredo Le Pera

· TRATADO DE COSTOS. J. C. Vázquez

· AUDITORÍA DE COSTOS PARA CERTIFICACIÓN DE PRECIOS. Consejo Profesional de Ciencias Económicas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

9. Evaluación de los aprendizajes
La evaluación se realizara mediante la resolución de un caso práctico consistente en la realización de un trabajo en e
quipo relativo a un caso analizado durante el desarrollo del curso. El mismo deberá será entregado por los alumnos  a los 15 días de finalizado el curso.

10.  Requisitos de asistencia y aprobación
Para aprobar el curso los cursantes deberán cumplimentar el 75% de asistencia y aprobar un informe final.
11.  Instrumentos para la evaluación de la actividad
La evaluación de la actividad se realizará mediante un formulario, a modo de encuesta donde se analizarán las opiniones de los cursantes respecto a: organización del curso, la pertinencia y calidad de la bibliografía, el desempeño docente y la evaluación general de la actividad.

12.  Duración en horas
24 horas de cursada presencial y 16 horas de trabajo domiciliario para la realización del informe final.

13.  Cronograma tentativo
Días 13, 14, 20, 21, 27 y 28 de Noviembre, y 4 y 5 de diciembre de 2006
El horario será de 14:30 a 16:30 hs.

14.  Lugar de realización
Bartolomé Mitre 1419 1° B

15. Perfil del instructor
Cr. JORGE A. RAIMONDO
Contador Público (U.A.D.E. -1977) - Actualmente Auditor Supervisor de la Auditoría General de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Ex Director General Financiero Contable de la Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Consultor especializado en costos. Profesor de COSTOS Y PRESUPUESTOS en la Universidad Abierta Interamericana. Ex Profesor de Costos en la UADE, UCES, Universidad Católica de Salta y Universidad de Palermo. Docente de la Maestría Gubernamental de la Universidad Nacional de San Martín (APOC). Docente de la Maestría en Administración de Entidades de Salud y de la Diplomatura en Salud (Universidad de Ciencias Empresariales y Sociales). Docente de cursos de capacitación de la Facultad de Arquitectura (UBA).
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